



H7N9 防控取得阶段性成效

家禽产业发展趋于稳定

本报北京5月15日讯 记者吉蕾报道:农业部日前在北京召开的专家研讨会上表示,家禽产业发展在遭受严重冲击后开始趋于稳定,防控工作取得了重要阶段性成效。

针对当前防控形势,农业部对H7N9的监测预警和感染禽群的处理、养殖场和活禽市场的防疫监管、种禽调运检疫监管、防控技术研究等下一阶段防控工作进行了全面部署。

据统计,截至5月14日,全国各级兽医实验室共检测样品60.6万份,共检出52份H7N9禽流感病毒阳性样品。截至目前,各地没有从家禽养殖场检测到H7N9禽流感病毒,也未发现猪感染该病毒。

4月份彩票销售超285亿元

同比增长21.1%

本报北京5月15日讯 记者崔文苑报道:财政部今天发布数据显示,4月份全国共销售彩票285.61亿元,比上年同期增加49.85亿元,增长21.1%。

1月至4月累计,全国共销售彩票976.22亿元,同比增加137.96亿元,增长16.5%。其中,福利彩票机构销售558.86亿元,同比增加72.4亿元,增长14.9%;体育彩票机构销售417.36亿元,同比增加65.56亿元,增长18.6%。

本月福利彩票和体育彩票销售量均呈现上升态势,其中福利彩票同比增长16.9%,体育彩票同比增长26.7%。

软件业务收入前百家企业揭晓

华为、海尔、浪潮位列前三名

本报北京5月15日讯 记者刘瑾从工业和信息化部获悉:2013年(第十二届)中国软件业务收入前百家企业日前由中国电子报发布。根据国家统计局批准的全国软件产业统计年报显示,前百家企业总收入达3667亿元。华为技术有限公司以软件业务年收入1018亿元的业绩连续十二届蝉联前百家之冠,海尔集团和浪潮集团有限公司分列第二、第三名。

本届前百家企业整体实力持续增强,入围门槛从上一届的6.03亿元升至7.79亿元,增长29%;实现软件业务收入合计达3667亿元,比上一届增长7.8%。效益水平明显提升,利润总额达654亿元,同比增长22.5%。

20则违法医药广告被曝光

地方工商局将加强跟踪监测

本报北京5月15日讯 记者陈郁报道:国家工商行政管理总局近日公布20则媒体发布的违法医疗、药品、医疗器械、保健食品广告案例。

这些违法广告包括12则违法医疗广告、1则医院医疗广告、2则医疗器械广告和5则保健食品广告。

这些广告或使用医疗机构、消费者名义作证明,夸大产品功效,或含有不科学的表示功效断言,或未经食品药品监管部门审查擅自发布。

对上述违法广告,工商总局将部署相关地方工商局立即查处,并加强跟踪监测。

125城集中销毁假冒伪劣商品

打击和防范经济犯罪宣传日活动启动

本报北京5月15日讯 记者许跃芝报道:今天,在上海、武汉、长春、哈尔滨等125个城市,900余万件公安机关在“打假行动”中查获的假冒伪劣商品被集中销毁,2013年全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日活动正式启动。

自2010年开始,每年的5月15日被确定为“全国公安机关打击和防范经济犯罪集中宣传日”。今年宣传日活动的主题为“打击防范经济犯罪,携手平安法治建设”。各地公安机关将结合典型案例和实物展示,全方位、多角度揭露严重侵害人民群众切身权益的经济犯罪特别是假冒伪劣犯罪的手法和社会危害性,并会同有关部门传授防范知识,帮助广大群众增强防范意识。

长江非法采砂何时休

本报记者 郑明桥 通讯员 王取发

微调查

5月13日,太阳刚落,长江中游戴家洲右方江面驶入20多艘外表斑驳的小船,它们船头连船尾,沿岸一字排开。

随着机器轰鸣,小船下面的吸砂泵开始工作,船面上,碗口粗的管道全力抽砂。江中百余艘运砂船排起长队,前船装满开走,后船补上,这种集体非法采砂场面绵延数百米。

5月14日凌晨2点,采砂船增至30余艘。一些过路船,由于辨不清哪是航标灯,哪是采砂船桅灯,担心走错航道,只好暂且抛锚,天亮再行。

非法采砂的危害有多大?

危害堤防,淤积航槽

在谈及长江非法采砂情况时,长江航道局工程建设指挥部人员田栋深表担忧,戴家洲这一段正在实施汛后护坡、护岸工程,“非法采砂迟早会挖空坡岸下方的基础。”

在非可采区采砂还会改变长江流道,

造成航道江水分流,航槽淤积,航道变浅。长江航道局执法人员称,泸州到宜宾维护航道深度为3.0米,5月份计划达到3.2米,目前,不少江段只有2.7米,“继续非法采砂,很难维持通航标准。”

记者在戴家洲看到,大部分运砂船严重超载,江水几乎要漫过船帮,长江各段都有砂船因超载而断裂、沉没。据长江海事局不完全统计,去年登记在册的航道事故,近70%涉砂。“非法采砂船因身份非法,海损、人员伤亡事故多数私了,很难统计。”

3月至6月,枯水期后、汛期之前,是长江一年中水流最平稳时期,往年长江非法采砂主要集中在中、下游,近两年,上游也“疯”了起来。

非法采砂为何屡禁不止?

采砂利益大,违法成本低

非法采砂之所以屡禁不止,暴利是关键。今年5月,质量最好的洞庭湖黄砂每吨均价45元,同比上涨30%,长江中游江砂价格月月涨,均价超过15元。小型吸砂船1小时采砂500吨至600吨,按一晚偷采10小时,计5000吨来算,一晚毛利超过7

万元,“吸砂王”船,一晚能采上万吨”。

目前,管理长江采砂的惟一法规是2002年出台的《长江河道采砂管理条例》,非法采砂情节严重者,予以10万元至30万元罚款,拆除采砂机具。外地籍非法移动采砂船只,罚1万元至3万元,遣返籍所在地。非法采砂船或驾驶员无证行驶,公安部门可行政拘留不超过15天。据武汉市水务执法人员介绍,非法采砂属行政违法,不构成刑事犯罪,涉案金额再大违法者也不会坐牢。去年,武汉市查获非法采砂船66艘,罚款总计89.4万元,平均1艘船罚款1万多元,“武汉江段一年非法采砂动辄百万吨,市场价值上亿元,如此违法成本,几乎可忽略不计。”

“这一暴利行业,形成较完整的产业链条,涉及经济利益面广,组织严密,行动迅速,从望风、盯梢的马仔到船老大,一旦事发,一呼百应。”一位不愿透露姓名的知情人士表示,如今,采砂利益链条买通了一些地方执法和管理部门,上级来检查,他们通风报信。在长江上游,国家至今没有划定可采区,有的地方政府立“规”立“法”,自行划定可采区拍卖。这类拍卖的中标门槛极高,资格审核通过后,至少交纳1000万元费用,后期还需缴纳砂石资源费。

治理非法采砂的关键在哪里?

疏堵结合,提高效率

我国划定的可采区都在长江中下游,坐标、面积每年调整,开放时间也有规定,沿线城市如有大型建设项目需要砂石,会临时划出工程性可采区。可即便这样,江砂依然供不应求。

长江航务局航道处负责人告诉记者,2011年整个长江段划定可采区33个。据观察,平均每个可采区拥有3艘合法采砂船,加在一起不过百艘,“非法船却是合法船的十几倍”。

有专家建议疏堵结合,增划可采区,降低采砂船“合法化”门槛,让非法产能全部或绝大部分转型为合法产能。修改相关法律、法规,大幅提高非法采砂成本,严惩从中牟取私利的公务人员及部门。

也有专家提出,2006年开工的长江口深水航道治理工程,总疏浚方量达1.7亿立方米,但实际利用率低于40%,而国外发达地区疏浚土利用率高达90%以上。提高疏浚土利用率的关键在于排砂单位和用砂单位组成联合体,实现资源利用最大化。

中央财政下拨80亿元专项资金

补助廉租住房保障

本报北京5月15日讯 记者崔文苑报道:财政部今天发布通知,中央财政下拨2013年中央补助廉租住房保障专项资金80亿元,支持相关地区完成2013年廉租

住房保障任务。

其中,东部地区25335万元,占3.1%;中部地区433275万元,占54.2%;西部地区341390万元,占42.7%。该项资金主要

用于补助廉租住房保障工作中的租赁补贴以及购买、改建、租赁廉租住房开支,用于上述开支后仍有结余的,同级财政部门批准后可用于公共租赁住房支出。



5月15日,一些租赁者在实地查看公租房。当日,2013年上海首批集中公租房项目馨越公寓正式启动供应,被业界称为“升级版”公租房的该批次房源共计4042套。新华社记者 陈飞摄

一季度商业银行不良贷款率为0.96%

不良贷款余额为5265亿元

本报北京5月15日讯 记者陈果静报道:中国银监会今天公布的商业银行主要监管指标情况显示,一季度商业银行不良贷款率为0.96%,略高于去年末的0.95%,不良贷款余额为5265亿元,较去年底增加336亿元。

具体来看,一季度农村商业银行不良贷款率为商业银行中最高,达1.73%,不良

贷款余额612亿元;外资银行一季度不良贷款率为0.59%,不良贷款余额62亿元,为商业银行中最低。

大型商业银行的不良贷款率呈稳定下降趋势,由去年同期的1.04%下降至今年一季度的0.98%;而股份制商业不良贷款率则有所上升,从去年末的0.72%攀升至今年一季度的0.77%。

在风险防控上,一季度,商业银行增加贷款损失准备806亿元,达15370亿元,拨备覆盖率则由295.51%降至291.95%。

一季度,商业银行净利润为3688亿元、银行业金融机构资产总额达到141.3万亿元。商业银行净息差为2.57%,较去年末的2.75%有所收窄,商业银行成本收入比由去年末的33.10%降至29.18%。

信息速递

新华社发布新媒体发展报告

本报北京5月15日讯 记者王玥报道:新华社新媒体中心今天发布《崛起的中国新媒体——中国新媒体发展报告(2012—2013)》。

报告指出,去年以来,中国新媒体发展呈现全面崛起之势,用户和基础设施数量快速增长,技术自主创新等方面也有了质的飞跃,新媒体已成为促进社会政治、经济、文化全面发展的强力引擎。

这是新华社作为国家通讯社首次发布新媒体产业报告。

中美工程前沿研讨会举办

本报北京5月15日讯 记者刘松柏报道:由中国工程院和美国国家工程院主办的“2013中美工程前沿研讨会”今天举行。

中美两国各30余名青年工程科技人才将围绕纳米技术、未来网络与物联网、生物微机电、太阳能等前沿领域展开研讨。

广东电力供应基本满足需求

本报广州5月15日电 记者张建军从广东电网公司获悉:今年广东经济仍将保持平稳增长,预计全省全社会用电量4850亿千瓦时,同比增长5%;全社会用电最高负荷8700万千瓦,同比增长6.1%。

目前,广东电网已出台了包括电力安全生产监督管理、生产管理、重点工程建设、需求侧管理和系统运行的各项专项工作方案。广东电网公司预测今年广东电力供应基本满足需求。

深圳综合营商环境推介会举办

本报北京5月15日讯 记者梁剑箫报道:由深圳市政府主办、深圳市投资推广署承办的“投资深圳·共赢未来”深圳综合营商环境推介会今天在京举行。来自160余家企业和机构的200余人参会。

据了解,16个有投资意向的企业在推介会上与深圳市政府投资签约,投资总额近1800亿元。本次签约项目主要涵盖总部经济、高端服务业、先进制造业等项目。

本版编辑 张双 郭春举

前4月渔业发展态势良好

水产品产量1625.15万吨,同比增长5.74%

本报北京5月15日讯 记者李力周琳报道:农业部渔业局有关负责人日前介绍,2013年以来,全国渔业生产保持稳定增长,春节长假水产品供给得到有效保障,水产品市场交易活跃、价格上升,全国渔业经济保持良好发展态势。据20个渔业主产省统计月报数据显示,1至4月全国水产品产量1625.15万吨,同比增长5.74%。

养殖生产形势良好。1至4月,全国水产养殖产量1171.97万吨,同比增长6.56%。春节过后,全国养殖生产有序开展,

水产苗种投放从南向北逐渐启动,养殖产品出塘量保持稳定。受鱼种、饲料等生产资料价格上涨因素影响,出塘收入略有下降。

海洋捕捞开局平稳。1至4月,全国海洋捕捞产量453.19万吨,同比增长3.69%。黄海渤海资源情况较好,捕捞产量高于去年同期;东海海域资源情况相比去年有所好转,南海海域资源相对平稳,总体来看,海洋捕捞整体情况好于去年同期,且渔获物价格相比去年有较大幅度提高,捕捞渔民收益显著增加。

远洋渔业保持稳定。据远洋渔业项目统计,今年1至3月投产远洋渔船约1395艘,远洋渔业总产量约28.9万吨,产值约32亿元,分别比去年同期增长约1%和2%。其中,大洋性渔业产量约15万吨,较去年同期减少9%;过洋性渔业产量约13.9万吨,较去年增加12%。

水产品市场交易活跃。据对80家水产品批发市场成交价格情况统计,1至4月水产品批发市场综合平均价格每公斤20.57元,同比涨3.46%。另据对47家水产

品批发市场调查统计,水产品市场成交量218.78万吨,成交额450.03亿元,同比分别增长2.35%和5.91%。水产品市场交易量额齐增。

水产品出口贸易开门红。据海关数据统计,1至3月,我国水产品进出口总量193.16万吨,进出口总额66.06亿美元,同比分别增长1.85%和11.47%。其中出口量90.15万吨,出口额45.98亿美元,同比分别增长4.53%和12.68%。贸易顺差20.9亿美元,同比增长15.88%。

食品药品安全监管

《政府工作报告》指出,食品药品安全是人们关注的突出问题,我国要改革和健全食品药品安全监管体制,加强综合协调联动,落实企业主体责任,严格从生产源头到消费的全程监管,加快形成符合国情、科学合理的食品药品安全体系,提升食品药品安全保障水平。强化公共安全体系和企业安全生产基础建设,遏制重特大安全事故。

《政府工作报告》将食品药品安全问题单列出一段,并明确提出改革和健全食品药品安全监管体制,加快形成符合国情、科学合理的食品药品安全体系的要求,可见国家对此问题的重视程度之高。

按《国务院机构改革和职能转变方案》,国务院组建国家食品药品监督管理总局的主要职责是,对生产、流通、消费环节的食品安全和药品的安全性、有效性实施统一监督管理等。将工商行政管理、质量技术监督部门相应的食品安全监督管理队伍和检验检测机构划转食品药品监督管理部门。(本报记者 冯其予整理)

“热词”解读